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Духовні цінності особистості складають основу її світосприйняття і 

світорозуміння, від них залежить уміння визначати власні життєві пріоритети. Тому 

розвиток духовного світу людини в значній мірі обумовлює формування і реалізацію 

її повсякденної та професійної діяльності. Негативним явищем сучасності стало 

нерозуміння молоддю духовної сфери людського буття й її окремих складових. 

Спостерігається повна або часткова відсутність внутрішніх орієнтирів, що

 є наслідком недостатнього духовного розвитку. 

Проблеми духовного вдосконалення особистості повсякчас привертали увагу 

вітчизняних і зарубіжних науковців. Феномен духовного розвитку особистості 

вивчали А. Адлер, В.  Арутюнов,  С.  Гроф,  О.  Олексюк, Г. Райх, О. Семашко, В. 

Сівков, А. Ярошенко та ін.  Дослідження психологічних аспектів духовності 

здійснювали М. Боришевський, Е. Помиткін, М. Савчин, Ж. Юзвак. Особливості 

формування духовних цінностей сучасної    молоді    відображені    в    працях     І.     

Беха, В. Бондаревської, І. Зязюна, Г. Шевченко. Однак в філософських дослідженнях 

сучасності недостатньо уваги приділяється осмисленню механізмів формування 

духовних цінностей особистості. 

Утвердження певних духовних цінностей відбувається у відповідному 

соціально-політичному, соціально-економічному, соціально-культурному 

контексті. Водночас саме цінності є визначальною складовою духовного життя 

особистості, соціальних спільнот і суспільства загалом. 

Накопичення знань про систему ціннісного утворення важливо враховувати 

положення, за яким система цінностей є виміром, що характеризує рівень соціального 

значення певних об’єктів і реалій життєдіяльності людини. Особливість дослідження 

цього процесу полягає в тому, що цей вимір має не лише суб’єктивний, а й 

об’єктивний характер. 

Духовні цінності особистості розглядаємо як цілісне утворення, яке 

складається з цілої низки духовних почуттів, прагнень, потреб. Одні з них можуть 

займати лідируючі позиції в цьому процесі, інші – відіграють другорядну роль у 

контексті духовної спрямованості особистості. Формуючись у певних соціальних 

умовах, духовні цінності втілюють у собі високі суспільні інтереси, активізують 

соціальну діяльність, стимулюють індивіда до суспільно-корисних справ, слугують 

свідомому вибору місця в ньому. 

Аналізуючи духовно-моральні інтереси підростаючого покоління 

у контексті проблеми духовності людини, О. М. Дідус вказує: «Як прояв духовного 

життя суспільства мораль відображає суспільну свідомість та суспільну волю людей, 

носить історичний характер. Зі зміною суспільно-економічних умов життя у людей 

змінюються погляди і поняття, тобто їхня суспільна свідомість. Водночас не слід 

забувати про загальнолюдські моральні цінності, які індиферентні щодо соціально- 

економічних перетворень. Дієвість морального виховання проявляється в тому, що 

все необхідне і справедливе для суспільства стало особистісно необхідним, тобто 

основою поведінки конкретної людини» [2, с. 53]. 

Об’єктивний зміст цінностей зумовлений загальними тенденціями і потребами 

соціально- культурного розвитку суспільства, тому він є виміром, що характеризує 

систему цінностей, яка існує незалежно від свідомості певних політичних сил, 

соціальної спільноти або конкретної особистості, тому «усвідомлення нових 



цінностей і смислів, що визначають перспективи самого існування суспільства – є 

викликом сьогоднішньої системи освіти. Нерозуміння або переоцінка значення цього 

зв’язку призводить до методологічних помилок в розробці стратегії освіти, коли 

першочергово ставляться проблеми, в основі яких лежать протиріччя самої системи, 

або проблеми тих структур, для яких система освіти виконує роль ресурсного 

забезпечення. Не можна перетворювати освіту в сферу послуг, в неї є свої завдання, 

що пов’язані насамперед   з   вихованням   Громадянина   і    Людини» [4, с. 142].  

Водночас зміст цінностей зумовлений не лише об’єктивними умовами 

життєдіяльності чи правами людини, а й загальними тенденціями розвитку або 

занепаду суспільства, об’єктивними потребами його виживання у світовому 

економічному просторі, в якому домінує боротьба за лідерство, захист своїх 

національних пріоритетів та інтересів. Об’єктивний зміст цінностей торкається різних 

сфер теоретичного рівня суспільної свідомості і, насамперед, зосереджує в собі 

найбільш значущі елементи соціально-культурного надбання соціуму. 

Суб’єктивна сутність цінностей як предмет дослідження, на який 

безпосередньо, або опосередковано спрямовано більшість наукових пошуків, 

окреслює ідейно- політичні, прагматичні, моральні, естетичні та суто світоглядні 

пріоритети особистості в системі соціальних відносин, потреб та інтересів, що 

утворились в процесі її життєвого досвіду. Тому співвідношення особистісно- 

суб’єктивного і об’єктивно-соціального аспектів ціннісних утворень, що 

відбуваються під впливом позитивної, чи негативної соціальної практики і системи 

різних освітніх технологій, виступає як важлива педагогічна проблема. 

Суб’єктивну систему цінностей не варто розглядати як абсолютний і кінцевий 

емпіричний показник педагогічних досліджень, і, зокрема, рівня соціалізації 

особистості, позаяк означена система є лише відносним відображенням системи 

цінностей, що існує об’єктивно і підпорядкована прагненням соціуму, його найбільш 

прогресивних сил до надбання стабільності на шляху досягнення економічного і 

морально-етичного суспільного блага. 

Аналізуючи методологічне підґрунтя ціннісних утворень, Л. С. Нечепоренко 

зазначає: «Все життя рухається і утримується любов’ю до цінностей, але царство 

морально-духовного стану особистості є сферою вищих абсолютних моральних 

цінностей. Тільки індивідуальність, окрема особистість є носієм вищої ідеї, 

здійснення якої може привести до абсолютної повноти існування. Всі інші абсолютні 

цінності, як: краса, добро, істина, свобода є лише часткові цінності» [3, с. 185-186]. 

Пріоритетність духовних цінностей як інтегральних показників ціннісного 

виміру зумовлена кількома обставинами: 

1) вони найбільше впливають на утворення не лише прагматично-цільового, а й 

соціально-громадського компоненту оцінки соціальних явищ і, тим самим, активно 

сприяють формуванню і закріпленню громадських почуттів, інтересів, переконань, 

що характеризують повноцінно соціалізовану особистість; 

2) вони значною мірою зосереджують в собі найбільш прогресивний соціально-

культурний потенціал моральної свідомості соціуму; 

3) інтеріоризація духовних цінностей на особистісному рівні утворює особливий 

тип організації життєдіяльності людини – її саморегуляцію, яка непідвладна впливу 

негативних зовнішніх небажаних дій, обставин, соціальних умов та інших чинників, 

адже «ціннісна система людини розуміється як складно побудований регулятор 

людської життєдіяльності, який відображає у своїй структурній організації та змісті 

особливості об’єктивної дійсності, що охоплює і зовнішній для людини світ, і саму 

людину в усіх її об’єктивних характеристиках» [1, с. 14]. 

Отже, виховання духовних цінностей в умовах оновленої освітньої системи 

передбачає становлення різнобарвного внутрішнього світу зростаючої особистості 

через всебічне універсальне розкриття і пробудження в її свідомості об’єктивної 



сутності неперевершених морально-етичних цінностей людства. 

 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Бех І. Д. Ціннісна система у розвитку особистості / І.Д. Бех // Вісник 

Полтавського державного педагогічного інституту ім. В. Г. Короленка: Зб. наук. 

праць. – Випуск 1 (5). – Полтава, 1999. – С. 13-20. 

2. Дідус О. М. Духовно-моральні інтереси підростаючого покоління у контексті 

проблеми духовності людини / О. М. Дідус // Духовність Українства. Зб.наук. праць. – 

ЖДЛУ, 2001. – вип.З. – С.52-54. 

3. Нечепоренко Л. С. Методологія і ідеологія онто- інвайронментальної педагогіки 

(Педагогіка гармонізації і злагоди особистості з довкіллям): (Монографія) / Л.С. 

Нечепоренко – Х.: Видавничий центр ХНУ, 2003. – 208 с. 

4. Ярошенко А. А. Ценностный дискурс образования: монография / А. А. 

Ярошенко. – К. : НПУ имени М. П. Драгоманова, 2004. – 156 с. 
 


